

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:

BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

GAZETA "IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 fior., pe șase luni 6 fior., pe trei luni 3 fior.

România și străinătate:

Pe an 36 fr., pe șase luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sortisorii nafrancate nu se primesou. — Manuscripte nu se retrămitu.

Nr. 215.

Duminecă, 11 (23) Noemvre

1884.

Brașovū, 10 (22) Noemvre

Amū arătatū în numărulū trecutū alū fōiei nōstre, în ce miserabilă stare 'și tērēscū dīlele popōrele din peninsula balcanică, pe care sōrtea amarā le-a condamnatū sē suferē stāpānirea apāsātōre turcēscā. Amū dīsū și aceea, cā între traiulū acelorū popōre și între traiulū nostru, celū ducemū sub stāpānirea unгурēscā, este o mare asemēnare.

E lucru cunoscutū, cā Maghiarii nu potū esista decātū ca stāpāni. Celū ce a urmăritū firulū istoriei lorū, și-a cāștigatū deplinū asētā convingere. Cānd n'au fostū stāpāni, s'au revoltatū. Cu astfelū de inclinațiunī de castā domitōre, au cāutatū totdeuna sē asuprēscā pe nemaghiarii și, ca sē'și pōtā asigura stāpānirea, urma neapēratū sē'și compunā totū aparatulū administrativū și justitiarū din elemente, care susținū cu încāpāținare, cā numai „Maghiarulū e omū.”

Nemaghiarii au fostū și suntū totdeuna consideratī ca nīe existențe, menite a duce povara statului, fără sē aibā în schimbū altā recompensā, decātū cele mai cumplite persecuțiunī. Domnia arbitrarā a fostū și este basa „ideii de statū maghiarū.”

Sē luāmū administrațiunea. Foile nōstre, ale nemaghiarilorū, suntū mai în fiecare dī pline de acte arbitrarē, sēvērșite de satrapii comitatelorū. Celū mai grozavū tablou alū administrațiunii unгурēscī ni'lū oferā epocēle electorale. Corupțiunea, amenințările, bātāile, persecuțiunile, suntū acte, care numai în Turcia 'și potū gāsī sēmēnū. Vrei nu vrei, administrațiunea te silesce cu argumente fisice sē pui umērulū și sē susții domnia arbitrarā.

Justiția o fi făcēndū dreptate cānd se cērtā Stanū cu Branū, dēr nu face dreptate atunci, cānd e vorba de unū actū arbitrarū sēvērșitū în contra nemaghiarilorū de ómenii stāpānirii. Te plāngī în publicū, cā s'a comisū unū actū care amenință existență naționalității tale, justiția te declarā de periculosū patriei, de agitatorū, care subminezi „idea de statū maghiarū” și te condamnā. Pentru nemaghiari nu esistā justiția, cāci decā ar esista, mulți satrapī unгурēscī ar fi puși la loculū celū meritā.

Instrucțiunea ne este și mai amenințată. Se aducū legī peste legī, în scopulū de a ne restringe totū mai multū terēmūlū instrucțiunei naționale. Cārțile romānescē se scotū una câte una din scolī. Nuē nu ne este ertatū sē spunemū copiilorū noștri: cine suntemū, cum amū trāitū în acētā țērā, cum amū fostū în tōte timpurile persecutați; nu ne este ertatū a avē societățī literare, bibliotecē naționale, cāci tōte acestea suntū „periculose” patriei, suntū isvōre și cuiburi de agitațiune. Dar ceea ce e și mai nedemnū, nu ne putemū ridica scōle pe bāni noștri, necum sē contribue statulū cu unū bānū măcar pentru noi. Contribue, dar cu o condițiune: scōla sē fie unгурēscā, sē nu te mai numescī Iónū ci „Iános,” nu Stefanū ci „Pista,” nu Pavelū ci „Pal”; cu unū cuvēntū sē te lepeđi de nēmūlū tēu.

Ce sē mai vorbimū de persecuțiunile și scandalurile, la care suntemū espuși și atunci, cānd ne întrunimū la cāte o petrecere; cānd îndrās-nimū sē punemū pe peptū sēu într'unū bețigașū

colorile nōstre naționale! Ce sē mai dīcemū, cānd sovinismulū se propagā pānā și de armenī unгурēscī, carī te amenință cu bātāia, fiindū-cā ai îndrās-nitū, sē afirmī cā ești Romānū „în patria unгурēscā,” care stā sē te sōrbā ca p'ō stridiā, fiindū-ca nu vrei sē recunosci, cā Romānīi sunt proști și sēlbaticī!

Acesta e traiulū celū ducemū sub stāpānirea unгурēscā, a cărei poliția — și anume cea din capitalā — se împārtășește din cāștigulū pungașilorū, sub administrarea căreia disparū pachete cu bāni. E unū soiū de brigandagiū civilisatū.

Și cauza tuturorū acestorū plage este, cā stāpānii acestorū țērī sē'mpacū cu cartea, dar nu sē'mpacū cu cultura inimii, din care odrāslescū tōte sentimentele nobile. Nu sē'mpacā prin urmare nici cu idea, cā trebue sē fie egalī cu nemaghiarii, carī — după „idea de statū maghiarū” — n'au nici dreptulū de a fi liberi.

Fapte ne-au cerutū în totdeuna foile unгурēscī, și fapte le dāmū în fie-care dī. Dar surdā și mutā e stāpānirea la tōte plāngerile nōstre.

Unū discursū umflatū pe la Oradea mare, unū articolū de fondū într'o fōiā oficiōsā unгурēscā, înābușescū tōte plāngerile nōstre; cāte-va frase bombastice despre „constituționalismulū liberalū” unгурēscū dau alarma în lumea largā, cā nu potū fi mai fericite popōre ca cele de sub stāpānirea unгурēscā.

Așa e. Ungurii au proclamatū constituțiunea, precum au proclamat'ō și Turcii în 23 Decemvre 1876. Dar dōrme somnulū celū lungū, pentru celelalte nēmuri, din momentulū în care s'a proclamatū.

Acolo unde e constituțiune, abuserile se stēpescū, plāgile se vindecā, legile se reformezā spre mulțāmirea și fericirea popōrelorū. Unde e constituțiune, stāpānirea nu e pentru unulū mumā, ēr pentru altulū ciumā, ci îngrijesce deopotrivā de toți. Decā Maghiarii ar fi propagatori ai libertățīi, n'ar fi dāruițū sabia de onōre sugrumātorului libertățīi popōrelorū dela Balcani.

Dēr decā istoria desvoltării popōrelorū n'a fostū în stare sē îndrumeze pe Maghiari pe căile cele bune și sē le deschidā ochii, cā nu prin asuprire se cāștigā simpatiile și se întāresce unū statū, cu atātū mai puținū le vomū deschide noi capulū.

Cānd 'și vorū simți puterile consumate și scopulū neajunsū — cāci nici nu e cu putință — 'și vorū aduce aminte de ce le-amū spusū în totdeuna, dēr va fi pré târđiu. Peninsula balcanică e celū mai prōspētū exemplu.

CRONICA POLITICĂ.

Conferința din Berlinū lucrezā pānā acum în cea mai bună înțelegere. Insași Anglia, despre care dīarele germane scriau, cā va face g.eutățī conferinții, păstrēzā o atitudine fōrte pacinicā. Cei din Londra cerū numai, ca prințulū Bismarck se aducā pe tapetū numai aceea idee, care a fostū ventilatā de Anglia mai'nainte. Iatā ce a scrisū în anulū trecutū lordulū Granville la Lissabona, propunēndū instituirea unei comisiunī internaționale, care sē aducā Congulū în ordine: „Guvernulū M. Sale nu numai e de părere, cā o astfelū de comisiune nu va întâmpina greutățī politice, ci crede chiar cā ea va fi de mare prețū și pentru guvernulū portugezū în cestiunī a-

supra controlului navigațiunii și cu privire la comerțulū esternū. Din partea Portugaliei s'a cerutū sē facā ce s'a esecutatū deja în pari materia în Europa, adecā sē ofere lumii o garanția practicā, cā libertatea navigațiunii, ce s'a propusū în stipulațiunī, sē devinā o realitate, — o garanția asemenea aceleia, care, precum sciți, s'a datū din partea statelorū riveranē în privința Dunării.”

Anglia merge mai departe chiar cu atitudinea sa pacinicā „Daily Telegraph” scrie: „Chiar decā prințulū Bismarck ar vrē sē internaționalizeze tōte rīurile africane, ceea ce ne cade fōrte bine pentru scopurile nōstre practice, noi n'amū perde nimicū, ci mai curēndū amū cāștigā, cāci Francia n'ar mai putē pune la Senegalū o vamā diferențialā.” Prin urmare Anglia se mulțāmesce cu hotăririile ce le va luā conferința, cānd e vorba de a scāpa de concurența Franciei.

Diarele rusescī se ocupā de cātva timpū cu atitudinea Vaticanului față cu Rusia. În Iunie a. c. papa a primitū o deputațiune greco-unitā, compusā din supuși ruși, care s'a plānsū despre persecuțiunile din partea guvernului rusescū. Papa a promisū, cā se va adresā Țarului din partea Vaticanului o petițiune. „Posener Ztg.” comunicā unele părți din aceea petițiune, care cuprinde cam următoarele:

„Se dā navalā pe față asupra bisericelorū nōstre catolice-unite; altarele se sfarmā, organele se tādārescū și se predau tōte clerului ortodoxū. La tōte plāngerile și jurāminte, s'a rēspunsū: „E voința împēratului!...” Cu baionetele a trebuitū sē deschidā trupele ușile bisericilorū; de care femeile și copii se tīneu ca eșite din miță, sperāndū cā astfelū vorū putē împedecā intrarea. Fiind-cā paturile puscilorū nu erau de ajunsū, au impucatū. Sāngele a cursū torentū... Cāile spre Siberia s'au umplutū cu cetele exilațilorū. Tōte acestea se facū numai pe baza denunțārilorū gendarmilorū, agenților polițienescī sēu preoțilorū ortodoxī.... Ceremū grația ritului nostru unitū... În orice casū vomū fi ascultători cu condițiunea, cā sē nu ni se rupā unirea nōstrā cu sfântulū scaunū din Roma.”

„Papa 'și dā tōte silințele, cā sē aducā o ușurare clerului unitū. De aci provine disputa dintre dīarele ruse și dīarele Vaticanului.

Dupā cele mai nouē scriși, se pare cā tractările dintre Francia și China au înțritū într'o fasā seriōsā, care va aduce o resolvare pacinicā a acestui conflictū. Se tractāzā pe de altā parte cēntre oficiōsū între guvernulū francesū și celū englesū, pentru a se stabili unū aranjamentū, negreșitū pe baza cererilorū Franciei: sē i se dea ca zālogū insula Formosa și Chinesii sē evacueze Tonchinulū. În aceste condițiuni Francia e dispusā sē înceteze cu înarmarea.

SCRILE DILEI.

„Revoluțiunea lui Horia,” opulū d-lui Nicolae Denusianu nu pōte trece granițele în Ardēlū. Ni se scrie cā unū pachetū de vr'ō 20 esemplare, ce se espediasē mai multorū abonați, a fostū oprițū la Predēlū sub cuvēntū, cā sunt cārți „suspecte,” și s'a și telegrafiatū despre acētā „crimā” ministerului unгурēscū.

Și adecā cum nu s'ar opri, cānd Horia nu s'a chematū „Pista” și cānd d. N. Denusianu nu se numescē „Hunsdorfer”? Istoria „hoțilorū” de păgubași e periculōsā „ideii de statū maghiarū”

—0—

Tendința bilelorū romāne a începutū a se îndreptā totū mai spre bine. Cursulū lorū a atinsū ieri fl. 8.60 pentru o piesā de 20 lei noi.

—0—

Ni se scrie din jurulū Gurghiuului, cā p'acolo a începutū a ninge din 14 Noemvre n. nōptea, fără sē înceteze pānā acum. Stratulū de zāpadā e fōrte grosū.

—0—

Cerculū sgomotulū prin Bucurescī, dīce Voința Naționalā, cā cassa Spartali et Comp. din Londra, care încetase plățile, a convenitū cu creditorii spre a le plăti 50%.

Cetimă în »Carpații« din Craiova: „Starea sémănturilor de tómnă este din cele mai rele, cum se aude prin părțile acestea; ploile neinterupte au fost o mare piedică pentru facerea sémănturilor, ast-fel că în multe părți abia sunt la dijmuit și nici treeratul nu e terminat. Zăpada de acum și frigul iernii pôte se lase în cea mai rea stare pre cei cari n'au putut a se îngriji din vreme.»

—0—

Alegerile colegilor I și II pentru camera României au eșit în favoarea guvernului.

—0—

Piața României perde din marele faliment de la Londra al casei Spartali & comp. următoarele sume:

București: Hechter 8,500, lire sterl.*) Ioanidi, 9,000; Marmarosch & Blanc, 1,000; Cerlenti, 16,000; Banca României, 5,000; Ghermani, 2,000; Hirsch, 4,000; Creditul mobilăru, 5,000.

Galați: Steinberg, 2,900; Schwab & Co. 500; Teologu, 5,000; Valsamachi, 800; Bruner, 1,300; Bernstein, 1,350; Zamfiratos, 1,000; Zografos, 1,800; Vrioni, 2,000; Dinerman, 650; Banca Otomană, 1,200; Reisch, 800; Marty, 200; Svoronos, 1,200. Chatiner, 48,000; franci Löebel, 20,000; Pardovitz, 4,000; Heilpern, 45,000; Vrioni, 20,000; Rubinstein, 8,000 M. Vochsler, 27,000; Thenen, 32,000; Curvisanosu, 10,000; Dara, 17,000; Czuntu, 4,000; Buges, 8,650.

Brăila: Feltler, 4,000; Capitan, 2,200; Embenciosu, 1,000. Reprezenții în Galați ai acestei case erau frații Caravia.

—0—

În Berlin a început în oficiul sanitar imperial un curs de baccil de coleră, care va dura 11 zile. La curs vor lua parte mai mulți medici militari prusiani.

—0—

Se telegrafiază din Madrid, că studenții au făcut demonstrații pe strade strigând: „Să trăiască libertatea instrucțiunii!” S'au făcut patru arestări. Studenții, cari s'au încăerat cu poliția, s'au dus înaintea prefecturii cerând eliberarea celor 4 colegi ai lor. Prefectul a răspuns, că s'au dat pe mâna tribunalului.

—0—

Joi, în săptămâna trecută, a murit în Constantinopol secretara și președinta haremului imperial, Atter Kalfa, în etate de 83 de ani. Cadavrul a fost așezat în mausoleul Sultanului Mahmud.

—0—

Vice-regele Choangului a împărțit proclamații, în care se promite fiecărui chinez premii însemnate, pentru capetele oficerilor și suboficerilor Francezi, ce i le va prezenta, atâta au așteptat. Răsunarea lor s'a îndreptat întiași dată în contra acelor Chinezi, cari încă înainte de războiul francez actual s'au bănuiau, că stau în legătură cu »dracii« de străini. Ținutul Cantonului a fost învilit în flacări, ne cruțându-se nici un sat. În Kanton n'a rămas în viață nici un creștin, bisericile s'au închis și s'au impresorat cu soldați. Institutul filantropic de fete s'au atacat chinezii și l'au jefuit. Casele le-au prefăcut în cenușă.

Devastările au fost împreunate cu cruzimi ne mai auzite.

—0—

Astă seară se va juca la teatrul german »Die beiden Reichenmüller,« comedia cu cântece în trei acte de Anno. Măne seară se va reprezenta »Der See-Kadet.«

*) O liră sterlingă are după cursul de azi 12 fl. 28 cr.

CORESPONDENȚA NOSTRĂ DIN COMITATE.

Din giurulă Gurghiuului, 19/11 1884.

Înainte de a pleca A. Sa principele de coronă Rudolf cu princesa Stefania din Gurghiu, unde a fost la vânătoare de urși, — dorirea le-au fost, ca tineretul aflător în jurul Gurghiuului fără deschilire de naționalitate să se intrunescă în Gurghiu înaintea castelului, spre a întinde un joc de fiecare după datina lor populară-națională.

Deci dar prin cei credințați cu această afacere s'au și luat dispozițiile necesare, în 9/10 a. c. a. m, înaintea castelului sus numit o mulțime de tineret, junii și june adunați, îmbrăcați în vestimenta de sărbătoare fie-care după portul lor național, și anumiți: din Petelea Sașii, din comunele secesci Kőszvényes și Jobagytelke Maghiarii seculi și din Hodac și Ibănesci Români.

Mai înainte de toți s'au pus la rând tinerii sași, cari se vedea că sunt bine dispuși și au jucat o jumătate de oră.

După aceea au urmat tinerii maghiari seculi, cari au jucat totu cam o jumătate de oră. Aceștia încă erau veseli, bine dispuși, și cu curaj mare se încercau a face figuri grele, care mai de care pre întrecute, firesc fără tact, — după cum sunt jocurile lor. Veți bine, atât Sașii cât și Maghiarii au fost lăudați.

Mai în urmă apoi au început junimea română a juca. Înainte de toate deodată s'au pus la rând mai mulți tineri români bine îmbrăcați în vestimente de sărbătoare naționale, țărănești, der curate, toți cu ciomege în mână anume pregătite pentru joc cu o măestră mare. Aceștia au început după cum e datina Românilor a juca cu pași lini »hora lungă« — după care în curând au urmat figurile »călușerului« și le-au succedat a juca așa, încât spre mărirea numelui lor de »Român« au fost admirați și aplaudați de toți câți erau de față.

S'au început după aceea alte jocuri naționale, în care au pășit mai mulți ficioși și fete. Cu ce tact s'au jucat acestea toate, nu sunt în stare a le descrie, fără destul atât, că A. Sa principele și princesa, de cum au început junimea română a juca, au scoborât din ambitul castelului jos și au rămas în mijlocul jucăușilor admirându-i, până ce au finit jocul. Acesta a durat timp de o oră și jumătate.

După aceea AA. LL. au început a conversa cu junimea și principele a cumpărat dela unul curău (șerparul de încins), era dela altul ciomagul cu care a jucat ș. a., era princesa a cumpărat dela fete brăde de încins și mai multe alte lucruri femeesci.

Ce este drept, trebuie să atingă aci, fără de părtinire, că fetele române cu portul lor național au fost admirate, cămășile și cretințele cusute cu mătase răsucită în diferite colori și așezate în forme cu mare măestră au atras atențiunea tuturor câți erau de față, și au fost lăudate. Deja A. Sa princesa a oferit pentru o cătrintă a unei fete române 20 fl. v. a. însă fata n'a vrut a primi sub cuvânt, că o va bate mamă-sa, dacă face tângu fără scirea ei, dar i-a promis princesei, că cu altă ocaziune când va veni la Gurghiu, bucurându-i va da altă cătrintă mai frumoasă ca cea, care era pe deșna.

Eră ceva frumos, a vedea, cum A. Sa principele de o parte încunjurat de tineri flăcăi români, vorbind despre unele, eră princesa de altă parte încunjurată de tinerile fete române, vorbind despre altele.

Dintru început tinerilor români jucăuși le era

rușine a striga și a chui după cum le este datina lor în joc, acesta s'a observat și A. S. principele i-a provocat să aibă voce bună și să chuiască după cum știu deșii. Atunci au și început conducătorii jocului și după dinșii și ceilalți cu toți deodată într'un ton a striga și a chui:

Înălțate împărate,
Pune pace nu te bate,
Că țera se sărăcesce,
Poporul se pustiesce.
Înălțate împărate.
Fă-ne și nouă dreptate,
Că suntem copii de munte,
Și scim sta la luptă 'n frunte.

Și mai multe altele, care toate le-au cauzat AA. LL. mare plăcere, și deja pe toți, pe unul ca pe altul, pe tineri i-au și remunerat, pofindu-le un rămas bun până la o altă revedere, eră junimea a strigat: »Să trăiască« și asemenea au pofit Altelelor Lor cale bună și sănătate.

Cin cinau.

Facultatea de teologie din București.

Cu ocaziunea deschiderii facultății de teologie, P. S. S. arhierul Ghenadie Enăceanu, decanul ei, a rostit următorul discurs:

Nu trecutul istoric al unui stat justifică existența unei facultăți de teologie, ci necesitatea ei față de Statul și importanța acestei facultăți în cultura nămului omenesc.

În adevăr, Statul astăzi ține să dea cu tura cea mai înaltă tuturor claselor societății; și ore drept ar fi ca numai clerul să nu se niveleze în cultură cu celelalte clase ale societății? Și când ne este vorba despre clerul ortodox și în special despre cel românesc, apoi scim cu toții că trecutul clerului nostru nu presintă o singură pată în raporturile lui cu statul și mai ales cu societatea românească. Din contră când el se bucura de o cultură mai înaltă, îl găsim totdeauna în fruntea științei românești; și când împrejurările istorice făcuse ca cultura în țera românească să fie streină și rară, atunci acest cler ortodox și românesc conduse economia domestică a Românilor; dovadă trecutul nu așa depărtat al mănăstirilor noastre. Clerul românesc, dacă în cultivarea sa va rămâne ortodox, cum și trebuie să rămână, nu pôte să nu fie necesar Statului și societății; și la acesta îl obligă preceptele și constituirea bisericii ortodoxe. Are Statul necesități politice, clerul cult al bisericii românești dispune de facultatea, și datorită lui obligă ca ducându cu sine în China — ca exemplu, seu în Japonia mântuirea creștină, să o sinte acestor popore în formele cultului românesc. Și erăși, pentru necesitățile sociale ale statului clerul românesc este cel mai propriu ca să-i ușureze sarcinile, lucrându asupra voei și intențiunei cetățenului și cu modul acesta împunându actele ce cad în sarcina justiției și a administrațiunei. Voiu mai adaugă ore că numai un cler cult va ști să învețe pe omeni preceptul moralei creștine? Iacă rolul clerului cult și ortodox dintr'un Stat; și el nu va putea nici odată să-și împlinescă acest rol curat social, decât nu va ave la îndemână o facultate de teologie, care să-l prepare și să-i ofere mijlocele științifice pentru misiunea lui.

Se afirmă că obiectivitatea este caracterul distinctiv al științei moderne și demonstrațiunea instrumentului ei de convingere. De altă parte, în frumoșele arte se imită natura și se caută realizarea frumosului. Dar se ne întrebăm mai serios, care este obiectivitatea cantităților matematice și a raporturilor dintre numere,

FOILETONU.

Revoluțiunea din 1784.

(Revoluțiunea lui Horia în Transilvania și Ungaria 1784 — 1785 scrisă pe baza documentelor oficiale de N. Deusușianu. București 1884. Tipografia »Românul,« Carol Gölbl.)

(Urmare.)

În fine comitatul adresază contelui Jankovits următoarele rugări: corifeii și cei mai de frunte culpabili, cari se vor prinde să se pedepsescă fără amănare cu pedepsa de moarte. Asemenea să se pedepsescă în mod exemplar preoții Românilor, cari sub pretextul religiunii învătăra plebea ca să estermineze pe Unguri. În locurile de unde s'au început turburările să se pedepsescă nu numai corifeii, der și primarii și jurații, conform legilor Aprobate. Să se strângă dela Români toate armele și să se reguleze satele risipite.... Cât pentru regularea urbarială, ca să nu apară că țeranii au stors numai prin turburările lor de acum, să se amene pe timp mai îndelungat...

A doua petițiune a comitatului Huniădorei fu înaintată monarhului sub titlul: Lacrymarum nostrorum libellus.... Asemenea adresă și comitatul Albei o petițiune contelui Jankovits cu aceleași idei și cereri... Intre altele ceru nobilimea din Alba: ca corifeii, primarii sateilor și jurații să fie trași în țepă, er ceilalți locuitori ai sateilor revoltate să fie decimați; armata să capete ordinul ca la simpla cerere a comitatului să de ajutor

suficient, omorindu, tăind și împrăștiându pe țeranii revoltați; răscolății prinși să fie pedepsiți imediat cu moarte; casele risipite prin munți să se pustiescă cât mai în grabă...; să se adune toate armele dela Români; să se publice că în oricare sat care se va răscolă preoții români, primarii și jurații cu trei inși lângă deșii se vor pedepsi cu moarte; comunele răscolate să fie datore a plăți în 5 ani pagubele cauzate.

Nobilimea din comitatul Clușului se justifică în Martie 1785 într'un memoriu înaintea împăratului ducându, că în lipsa ajutorului militar și ca să nu fie espus și de aici în colo furiei plebei au trebuit să ia armele și să iasă la război și insurecțiunea acesta a permis-o însuși guvernului, pe baza legilor Aprobate.... La imputarea că și-au făcut uniforme nobilii răspund, că pe lângă motive de economie au voit prin costum să inspire orecare terore țeranilor răscolăti...., er rangurile militare le-au adoptat din cauza disciplinei și a ordinii. După acea arată cu exemple din istorie că așa ceva s'a mai întâmplat. În ce privește procurarea armelor la acesta, dicit ei, au fost siliți prin nefericirea fraților lor și de grijă că nu cumva la primăveră să începă revoluțiunea din nou, cu care grănicerii români amenințau pe față. Decă s'ar întrece nobililor purtarea armelor, țeranii români au îndu de acesta ar comite orice violențe în contra lor.... Așader nobilii prin insurecțiunea lor n'au comis vr'un act de infidelitate, ci au dat numai o probă mai multă despre lealitatea lor către Maiest. Sa și către patriă....

Magnații din Transilvania dăeau într'un memoriu deosebit arătat contelui Jankovits că schimbarea for-

mei celei vechi a administrațiunii Ardélului este cauza adevărată a revoluțiunei. La 1761 s'a desființat vechiul sistem de impozite și de atunci a urmat o administrațiune arbitrară. Deodată se aruncă partea cea mai mare a contribuțiunei asupra comitatelor lipsite de industrie și a națiunei secesci (sistem propus de br. Brukenthal) și atunci când poporul încep să strige, atunci autorii acestui sistem atribuiră cauza nemulțămirei nu greutății peste măsură a impozitelor, ci greutății serviciilor iobăgesci. În 1762 se desființă vechia administrațiune politică a comitatelor.... Românul fu admis să stea înaintea judecării față cu domnul și cu funcționarul seu și ori ce plângere a țeranilor era primită cu amândou mâinile și acum autoritățile comitatelor aveau numai să esecute poruncile mai înalte.... În multe locuri chiar funcționarii comitatensii compuneau și scrieu plânsorile țeranilor și domnul pământesc nu mai avea credință la nici o instanță. O altă sorginte a urei contra domnilor a fost dicit Magnații, regulamentul decretat la 1771 pentru a înfrâna pretenșele crudimii ale domnilor pământesci asupra țeranilor... grănicerii împreună cu armata regulată începură a se amesteca în afacerile iobăgesci... și oficerii de naționalitate străină nu mai vorbeau decât de aceea, cum tracteză domni pământesci cu iobagii lor, oficerii, cari nu cunoșeau legile fundamentale ale patriei, cari dicit: »țeranul afară de prețul muncii sale nu are nimic... Tote aceste vedându-le țeranii români deveniră și mai cutezătorii... când sosiau patente și ordine dela guvern deoseori auția pe Români strigându: »porunca acesta nu-i dela împăratul, ci e dela domni....«

precum și naturalitatea armoniei musicale? Eu cred că a fi mai științifică afirmațiunea că unele științe au un caracter obiectiv, și altele se fundează pe universalitatea principiului lor; și Teologia este știința care, avându-și obiectul său real, pe Dumnezeu, se bucură totodată și de universalitatea principiului ei. Și apoi, decă scolarica evului mediu a recurs și la sofismă ca la instrumentul de convingere în Teologie; decă mistica seculorilor precedenți a întrebuitat entuziasmul, și cu modul acesta a înlocuit convingerea prin afectare, vina nu este a Teologiei, ci a direcțiunii culturale din acele epoci. Teologia seculului al XIX-lea este totuși atât de demonstrativă ca și știința seculului nostru. Ea întrebuitază argumentul istoric, se fundează pe legea morală și se urcă pe universalitatea principiului său, pentru ca să vadă și mai clar realitatea adevărurilor sale. Și cum credem noi că vom da loc moralei sau elocinței bisericicești în rindul științelor moderne, fără ca să adoptăm dogmatica și în genere știința teologică? Morala este totdeauna consecința directă a principiului ei; și, vorbindu-teologic, morala creștină este bună și necesară, pentru că personalitatea omului din această morală este rezultată din atributele Dumnezeului celui viu și sublim; și tonul muzicii va atinge sublimul numai atunci, când sufletul muzicantului va fi mișcat de sentimentul respectului pentru acest Dumnezeu și penelul pictorului va realiza frumosul când, pe lângă copierea naturii, va mai avea în sufletul său și un ideal de reprezentat. Aceasta este importanța teologiei și față de știința și în genere cu cultura omenescă; și teologia ortodoxă cu biserica sa va face a se înțelege mai de aproape sublimul culturii omenesci și va proba că alături de animalitatea omului mai există și un ideal la care el, întindându-se, se sublimizează.

Pentru noi Români, facultatea de teologie are și o importanță științifică națională. Literatura, limba și chiar istoria trecutului nostru prezintă fenomene care sunt înțelese mai ales de teologul. Literatorul român va rămâne în nedumerire față de materiile ce compun sbornicele manuscrise și tipărite din bibliotecile noastre publice. Filologul nostru, dacă nu va fi versat și în cele teologice, nu își va pute da seama de expresiunile ca rugăciunea minții, imprestitiu etc. Insuși istoricul lipsit de aceste cunoștințe, va trebui să facă din Matei Basarab omul cel mai tiran; căci este știut, că acest Domnitor și cei ce s-au născut cu dânsul a desmoștenit pe moșnenii, ca să înzestreze mânăstirile. De mintea teologului înarmat și cu celelalte cunoștințe vor fi interpretate după vrednicie grijele Românilor pentru cei morți, conăciturile de la nunți, cumetriile etc. În genere, înființarea facultății de teologie cu organizarea ei solidă va înlesni studiul trecutului nostru istoric și va adăuga la părerile savanților noștri încă o modestă părere teologică, care nu poate fi desprețuită când mai toate fenomenele vieții istorice a Românilor sunt religioase. Da, facultatea de teologie, ce astăzi primesc solemnizarea ei, se pune pe baza socială mai solidă, și ea prezintă clerului român posibilitatea culturii celei mai înalte și societății mijlocul de a-și regula privirile sale și în limitele vederilor teologice. Acest act mare în istoria culturii românești obligă pe clerul de la o margine a țării și până la cea-laltă și chiar pe societatea noastră ca prin organul aleșilor ei să strige și să dică:

Trăească MM. LL. Regele și Regina României și să se bucure că astăzi s-a realizat și cu știința românească deviza: »Nihil sine Deo!» Să trăiești, înalt Prea Sântite Stăpâne, bunul nostru Archiepiscop, și să vă bucurați

Mai târziu a ocaziunea celor două călătorii ale Maestății Sale în Ardeal — dică Magnații — când Maiestatea Sa ascultă pe orî și cine și adună cu sacratele sale mână petițiunile dela țărani, atunci aceștia interpretă pe dos și această grație a Maj. Sale, căpătară curagiu și începură să molesteze cu petițiunile și instanțele inferioare.... Dispozițiunea din 1778 ca domni pământesci se de singuri numărul necesar de recruți, încă servi se escite ura țărănilor. În 1783 când se ținu conferința comisiunii de espropriare se vorbea că se vor lua dela magnați și nobili unele posesiuni și se vor da armatei. Poporul își făcu de aci falsă idee că acum se iau pământurile ereditare dela domni și se împărțesc între țărani. Când s'au înființat regimentele grănițarești preoții români asigură pe țărani că decă vor lua armele vor scăpa de serviciile iobăgesci. Mai mult, dânsii vorbeau cu cutezanță că Maiest. Sa urăsc pe magnați și pe nobili.... Conscriptiunea militară dela Alba-Iulia și Hațeg a deșteptat în popor credința că dânsul la porunca împăratului trebuie să capete arme; că nobilimea trebuie exterminată; că după ce vor pusti pe nobili proprietățile lor se vor împărți între dânsii.... În comitatul Zărandului închis în munți și locuit de Români cei mai sălbatici astăzi domnesc numai Horia cu tâlharii săi... Decă nu se va da un exemplu sever față de poporul... focul revoluțiunii nu se va stinge din inima lui deorece: câte sate românești atâți Horia sunt în Ardeal și nu-i vor pute liniști cu nici un fel de regulamente urbariale.... Este d'or de lipsă să se aducă armată din Ungaria și să se suprimă revoluțiunea.... Autorul amintesc și de un ciudaț plan pen-

trăească onor. guvernul al regatului român și să se bucure și el că și-a plecat urechea sa la păsările țării și a dotat Biserica și cu această instituțiune.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. al. »Gaz. Trans.«)

Pesta, 22 Noevre. — Comisiunea camerei deputaților a primit proiectul de lege relativ la reforma camerei magnaților, pe baza căruii desbaterea generală va începe luni.

DIVERSE.

Tunurile-revolver. — A apărut la Shanghai o broșură asupra luptelor de pe lângă riu Min, scrisă în colaborațiune de doi ofițeri din marina americană, prezenți pe teatrul ostilităților.

Vom lăsa d'or parte descrițiunea și apreciațiunea lor în privința forței celor două flote și a gradului de instrucțiune al marinarilor, lucrul care nu învață nimic nou, rămâne însă un punct interesant pentru a fi dat la lumină. Ofițerii americani spun că eșirea din luptă trebuia să fie fatală în favoarea flotei franceze prin faptul înarmării sale cu tunuri revolvere și a superiorității serviciului torpilelor; ei estimează că în acesta constă singurul învățământ, pe care știința războiului mariim îl poate trage din acest angajament. Puterea tunurilor-revolvere, spun ei, valoarea lor nestimată în luptele pe mare și eficacitatea unui serviciu de torpilă bine organizat, bat la ochii tuturor marinarilor. O ploie de obuze, aruncate pe navele de resbelu franceze de tunurile — revolvere Hotchkiss, făcea să cadă adversarii lor ca grăul sub seceră. Rânduri de oameni nu puteu să se urce atât de iute pe punte pentru a umple golurile făcute în rândurile tunurilor chineze. Micele obuze străbăteau păreții navelor și sfărâmurile lor duceau morțea în toate direcțiunile. Toretele de feru aruncate pe bastimentele chineze au fost atât de omoritoare că se poto înainta că oțu sute de oameni din o miă, cari erau pe flota imperială, au fost omorîți. După ofițerii americani, înalții funcționari de la arsenalul Fu Ceu au refuzat d'a confia marinarilor lor mitrailese Gatlings ale arsenalului; ei afirmă că marea maioritate a ofițerilor nu se găsea pe vase în timpul luptei; punându în practică acest aforism chinez, că prudența e cea mai bună parte a valorii. Importanța rolului tunurilor-revolvere în luptele pe mare n'a scăpat nici din vederea ofițerilor englezi, martori la luptă. E inutil a spune că ofițerii francezi cari au făcut un usă atât de strălucit, își dau un cont foarte exact de eficacitatea acestei arme. Cu toate acestea un principiu trebuie edus din această luptă: nici un bastiment nu va pute să se prezinte în viitor la luptă dacă armamentul tunurilor așezate în locurile deschise nu va fi ferit de tirul tunurilor cu un tir repede. Va trebui dar ca orî-ce piesă de artilerie să fie acoperită astăzi printr'un blindaj de metal, ca servanții săi să fie de asemenea protejați nu contra efectelor proiectilelor mari, ceea-ce ar atrage cuirasarea totală a vasului, dar contra acelor date de tunurile de mecanism, calibru mic, ale cărora sfărâmături fac astăzi imposibilă șederea pe puntea celor mai multe bastimente. Pentru a termina, vom spune că tunurile-revolvere Hotchkiss cari intră în înarmarea celor mai multe bastimente franceze sunt de

tru liniștirea populațiunii. Era vorba ca toți locuitorii domeniului Zlatnei se poto cusut pe spatele țundrei, semnul furcilor tăiat din pânură albă, sub pedepsă de câte 50 de bastone de câte ori nu vor voi se poto acest semn (Colecțiunea I. c. Ios. Kemeny Tom. I.)

Aceste erau, dice autorul, cuvintele cu cari salut nobilimea ungară deșteptarea Românilor... Și cine era nobilimea aceasta din Ardeal?... O mână mică de oameni de 46,819 indiviți (după tablourile publicate în 1837) cari nu reprezentau nici chiar populațiunea unui district, oameni reslățiți prin totă țera, fără teritoriu etnic, fără limbă via în comitate, o clasă, care sub titlul fictiv de națiune, domni seculi întregi asupra acestei nefericite țeri și care acum cu țepa și cu rōta voia să prelungească și mai departe exploatarea materială și domnia politică asupra unui popor întreg... din norocire însă invinuirile nobilimei ungarești nu aflare nimeni credință....

Armistițiul dela Tibru espiră fără nici un rezultat și Horia dete ordinul poporului să se ridice din nou. S'au trimis patru țărani armați cu pistole, ca să citescă ordinul în fie-care comună din partea de jos a Mureșului. Primarii și preoții erau pretutindeni siliți să publice țărănilor acest ordin. În urma acesta, iobagii de pe Mureș se puseră de nou în mișcare.

(Va urmă).

calibru 37 milimetri, au 74 centimetri lungime, cântăresce 204 kilogr. și aruncă un obuz de o greutate de 455 grame încărcat cu 22 grame iarbă.

Ce va să dică să nu știi latinește. — Avram Ițic avea un proces la judecătoria ocolului... din București și propuse martori spre descărcare. La ziua înfățișării strigându-i-se cauza, Ițic răspunde trăgându după dâns pe Șloim Blumenfeld.

— Ei! ți-ai adus martori? întrebă ajutoru judecătorei, un tînăr licențiat în drept de cu:ndu numit în post.

— Da, să trăiești, Tomnii judichitor, răspunde Ițic arătându pe Șloim.

— Ce felu numai cu un martor ai venit?

— Numai cu unu, finchi pintrichi numai el ai vizut cum s'a petrecut.

— Apoi nu știi adagiu latinesc: Unus testis, nullus testis? ilu interpelă magistratu triumfător.

Și, fiind că bietu Ițic se uita cu nehotărare când la public, când la judecătore.

— Aide, du-te a casă, ți dice acesta; și la înfățișarea următoare să vii cu mai mulți martori.

— Dar pintruce să vii mai mulți martori; finchi pintrichi numai unu ai vizut? să încercă să întrebe Ițic.

— N'amă ce'ți face: Testis unus, testis nullus, și răspunde implacabilu licențiat.

(Dreptu).

Fumul de tutun. — Doctorul Zulinski publică într'unu diar medical din Varsovia rezultatul unei lungi serii de sperințe făcute de el, atât asupra omului cât și asupra animalelor, pentru a verifica efectele fiziologice ale fumului de tutun. Dânsul constată mai întâi că acest fum este o otravă energetică, chiar în dose slabe. Pentru om, această otravă este puțin vătămătoare, când nu e inhalată cu mare belșugare, d'or put deveni astfel în casul când fumătorul ar lua obiceiul d'a inghiți fumul. după cum se dice în deobște. Doctorul Zulinski s'a asigurat că acest caracter toxic nu e datorit în mod exclusiv nicotinei. Fumul de tutun, curățit de nicotina pe care o cuprinde, nu rămâne mai puțin o otravă, deși într'unu grad mai mic. Dânsul coprinde un alt principiu toxic, colidina (un alcaloid) afară de acesta oxyd de caubon și acid hydrocyanic. Efectele produse prin abuzul tutunului depind de altminteri foarte mult de natura acestui tutun și de modu d'al arde. Fumătorul de țigari absorbă mai multă otravă de cât fumătorul de țigaret' acesta mai mult de cât cel ce fumază din pipă; în fine, fumătorul care se servește d'o narghilea său de orî-ce altă apărut care face să trecă fumul prin apă, reduce efectele vătămătoare la minimum. În genere, tutunurile puțin colorate sunt cele mai slabe. D'or acest caracter este adeseori înșelător, fiindcă un mare număr de tutunuri suut albite în mod artificial pentru a satisface gustul maiorității fumătorilor, și albite cu ajutorul unor arginți chimici cari nu sunt în totdeauna fără pericol. Mai multe tutunuri c'un aspect palid și puțin vătămător prezintă gravul neajuns d'a produce un fum ardetor, din cauza putericei proporțiuni de fibre lignose pe cari le cuprind. Tutunurile de acest felu pricinuesc adeseori inflamațiuni ale limbei, din cauza temperaturii lor urcate și naturii iritante ale fumului. Trebuie deci să fie evitate, mai cu seama de fumătorii în vârstă cari sunt mai espusi cancerului limbei sau a buzelor. Tutunurile negre sunt ele adeseori vătămătoare; d'or sunt cele mai puțin periculoase.

Telegramă grabnică. — Una din depeșile speciale trimise din Paris diarului »L'Indépendance belge« din Bruxelles, trimisă de urgență, a sosit la destinațiune în opt minute. E maximul de iuțelă de transmisiune ce a dobândit până acum telegrafia electrică în Bruxelles și Paris.

Catastrofa de la Eurville. — O ingrozitoare catastrofă s'a produs luna trecută în ferăria de la Eurville, Haute-Marne (Francia). O căldare a făcutu esplosiune, omorând 17 lucrători și a rănit 32. Esplosiunea s'a produs la trei ore dimineța. Această catastrofă a înspăimântat întregul departament. Eurville e o comună de 1600 locuitori.

† NECROLOGU. — Adam Rescoviciu posesor, reprezentant vir. comitatensu și c. r. locotenent în retragere, după suferințe îndelungate în 1/13 Noevre a repausat în al 58-lea an al vieții.

Fie-i țărina ușor!

BIBLIOGRAFIA.

Resunetul este titlul unui frumos volum de peste 200 pagini, format mic, în care sunt culse diferite cântece naționale pentru usul tinerimei de ambe-sexe. E tipărit cu litere petit e edat de tipografia Alexi din Brașov. — *Prețu 25 cr.*

Editor: Iacob Mureșianu.
Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu

Cursul la bursa de Viena
din 21 Noembrie st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	123.45	Bonuri croato-slavone	100. —
Rentă de aur 4%	94.70	Despăgubire p. dijma de vin ungar.	98. —
Rentă de hârtie 5%	89.85	Imprumutul cu premiu ungar.	117. —
Imprumutul căilor ferate ungare	143.75	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	115.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	97.90	Renta de hârtie austriacă	81.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	119. —	Renta de arg. austr.	82.65
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	105.60	Renta de aur austr.	104.05
Bonuri rurale ungare	100.75	Losurile din 1860	135. —
Bonuri cu cl. de sortare	100.25	Acțiunile băncii austro-ungare	872. —
Bonuri rurale Banat-Timiș	100. —	Act. băncii de credit ung.	298. —
Bonuri cu cl. de sortare	99.50	Act. băncii de credit austr.	295. —
Bonuri rurale transilvane	100.50	Argintul — Galbin	—
		Impărătesc	5.77
		Napoleon-d'or	9.71 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	60. —
		Londra 10 Livres sterlinge	122.85

Bursa de București.

Cota oficială dela 9 Noembrie st. v. 1884.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	—	—
Renta rom. amort. (5%)	—	—
convert. (6%)	—	—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	—	—
Credit fonc. rural (7%)	—	—
" " (5%)	—	—
" " urban (7%)	—	—
" " (6%)	—	—
" " (5%)	—	—
Banca națională a României	1335,25,26	
Ac. de asig. Dacia-Rom.	332,12,330	
" " Națională	231	
Aur	—	—
Bancnote austriace contra aur	2 07	2 08

Cursul pieței Brașov
din 22 Noembrie st. n. 1884.

Bancnote românești	Cump.	8 60	Vënd.	8 65
Argint românesc		8 20		8 25
Napoleon-d'or		9 67		9 70
Lire turcești		10 94		10 98
Imperial		9 94		9 97
Galbeni		5 67		5 70
Scrisurile fonc. » Albina		100. —		101.50
Ruble Rusesci		124.		125. —
Discontul		7—10 %		pe an.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui Gross (în casa prefecturii.)

CEA MAI NOUA

— Carte de bucate —

cu **4165** de rețete **610** pagini; numai cu prețul de **fl.—80 cr.**; cu X chipuri.

Cu trimitere pe poștă numai **fl.—90 cr.**

Se poate procura dela librăria editore **H.**

Zeidner in Brașov precum și dela toate celelalte librării.

9/10

Depunerii de bani.

Subsemnata filială primesce depunerii de bani spre fructificare pre-lângă interese:

de $3\frac{1}{2}\%$ începându dela 1 Ianuarie 1885, fără anunțiu (plătibile a vista)

„ 4% cu anunțiu de 1 lună

„ 5% „ „ „ 3 luni

și plătesce institutul însuși jumătatea contribuțiunei de 10 procente.

Brașov, 17 Noembrie 1884.

„ALBINA“

Institutul de credit și de economii
Filiala Brașov.

1—3

Mersul trenurilor

pe linia **Predeal-Budapesta** și pe linia **Teiuș-Arad-Budapesta** a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Predeal-Budapesta					Budapesta-Predeal					Teiuș-Arad-Budapesta					Budapesta-Arad-Teiuș.					
	Tren accelerat	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane		Tren de persoane	Tren omnibus	Tren accelerat	Tren omnibus		Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus		Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	
București	7.15	—	—	—	Viena	8.25	8.35	3.30	8.00	Teiuș	2.39	9.50	8.20	8.25	8.35	Viena	8.25	8.35	8.00	6.55
Predeal	1.09	—	—	3.50	Budapesta	8.00	6.55	9.45	2.47	Alba-Iulia	3.40	10.42	9.10	8.00	6.55	Budapesta	8.00	6.55	11.14	12.28
Timiș	1.33	—	—	10.15	Szolnok	11.24	10.55	12.18	6.36	Vințul de jos	4.04	11.09	—	11.14	12.28	Szolnok	11.14	12.28	3.35	5.30
Brașov	2.06	—	—	10.50	P. Ladány	2.01	2.04	1.59	10.09	Șibot	4.35	11.43	—	3.35	5.30	Arad	4.00	6.20	4.00	6.20
Feldiara	2.16	6.30	5.45	—	Oradea mare	4.11	5.13	3.20	—	Orăștia	5.02	12.13	—	4.00	6.20	Glogovaț	4.16	6.39	4.16	6.39
Apatia	3.03	7.41	7.07	—	Várad-Velenceze	4.21	9.37	3.25	—	Simeria (Piski)	5.44	1.22	—	4.16	6.39	Gyorok	4.47	7.19	4.47	7.19
Agostonfalva	3.18	8.09	7.42	—	Fugyi-Vásárhely	4.40	9.59	—	—	Deva	6.05	1.48	—	4.47	7.19	Pauliș	5.02	7.39	5.02	7.39
Homorod	3.51	8.53	8.51	—	Mező-Telegd	5.02	10.28	3.56	—	Ilia	7.01	2.54	—	5.02	7.39	Radna-Lipova	5.25	8.11	5.25	8.11
Hașfaleu	4.51	10.18	10.52	—	Rév	5.46	11.41	4.31	—	Gurasada	7.15	3.09	—	5.25	8.11	Conop	5.57	8.49	5.57	8.49
Sighișoara	5.11	10.55	11.56	—	Bratca	6.09	12.15	—	—	Zam	7.49	3.48	—	5.57	8.49	Berzova	6.18	9.18	6.18	9.18
Elisabetopole	5.39	11.36	12.43	—	Bucia	6.28	12.48	—	—	Soborșin	8.32	4.37	—	6.18	9.18	Soborșin	7.11	10.27	7.11	10.27
Mediaș	6.00	12.11	1.23	—	Ciucia	6.52	1.48	5.28	—	Berzova	9.19	5.30	—	7.11	10.27	Zam	7.48	11.18	7.48	11.18
Coșca mica	6.29	12.35	2.07	—	Huedin	7.32	3.21	6.01	—	Conop	9.40	5.58	—	7.48	11.18	Gurasada	8.22	11.57	8.22	11.57
Micăsasa	—	12.54	2.27	—	Stana	7.51	3.54	—	—	Radna-Lipova	10.16	6.38	8.24	8.22	11.57	Ilia	8.40	12.27	8.40	12.27
Blașu	7.02	1.29	3.06	—	Aghiriș	8.12	4.34	—	—	Pauliș	10.32	6.56	8.41	8.40	12.27	Branicica	9.02	12.57	9.02	12.57
Crăciunel	—	1.45	3.22	—	Ghirbău	8.24	4.52	—	—	Gyorok	10.48	7.15	9.01	9.02	12.57	Gyorok	9.32	1.45	9.32	1.45
Teiuș	7.38	2.26	4.15	—	Nedeșdu	8.38	5.11	—	—	Glogovaț	11.17	7.48	9.30	9.32	1.45	Simeria (Piski)	10.12	2.58	10.12	2.58
Aiud	7.55	2.48	4.44	—	Clușu	8.57	5.40	7.08	—	Arad	12.32	8.05	9.45	10.12	2.58	Orăștia	10.47	3.46	10.47	3.46
Vințul de sus	—	3.12	5.10	—	Apahida	9.23	6.00	7.18	—	Szolnok	12.00	8.45	6.10	10.47	3.46	Șibot	11.14	4.20	11.14	4.20
Uióra	—	3.19	5.19	—	Ghirbău	9.50	6.29	—	—	Budapesta	4.09	2.10	7.27	11.14	4.20	Vințul de jos	11.46	5.06	11.46	5.06
Cucerdea	8.24	3.36	5.47	—	Apahida	11.15	8.14	8.29	—	Viena	7.44	6.40	—	11.46	5.06	Alba-Iulia	12.21	6.15	12.21	6.15
Ghiriș	8.48	4.10	6.38	—	Cucerdea	12.04	9.49	8.53	—	Teiuș	6.20	—	—	12.21	6.15	Teiuș	12.53	7.00	12.53	7.00
Apahida	—	5.39	8.51	—	Uióra	12.12	9.58	—	—	Arad-Timișoara				12.53	7.00	Simeria (Piski)				
Clușu	10.08	5.59	9.18	—	Vințul de sus	12.19	10.07	—	—	Petroșeni						Petroșeni				
Nedeșdu	10.18	6.28	8.00	—	Aiud	12.45	10.42	9.17	—	Arad	6.00	12.30	—			Simeria	3.08			
Ghirbău	—	6.54	8.34	—	Teiuș	1.15	11.32	9.40	—	Aradul nou	6.26	12.54	—			Streiu	3.45			
Aghiriș	—	7.10	8.59	—	Crăciunel	1.44	12.03	—	—	Németh-Ságh	6.51	1.19	—			Hațeg	4.33			
Stana	—	7.25	9.35	—	Blașu	2.00	12.24	10.12	—	Vinga	7.28	1.50	—			Pui	5.19			
Stana	—	7.49	10.16	—	Micăsasa	2.34	12.43	—	—	Orczifalva	7.49	2.12	—			Crivadia	6.05			
Huedin	11.33	8.11	11.04	—	Coșca mică	2.52	1.22	10.45	—	Merczifalva	8.09	2.30	—			Banița	6.43			
Ciucia	12.06	8.52	12.17	—	Mediaș	3.27	2.24	11.07	—	Timișoara	8.58	3.15	—			Petroșeni	7.00			
Bucia	—	9.11	12.47	—	Elisabetopole	4.01	3.06	11.29	—	Timișoara-Arad						Petroșeni-Simeria (Piski)				
Bratca	—	9.29	1.21	—	Sighișoara	4.50	4.17	12.15	—	Teiuș	12.25	5.00	—			Petroșeni	8.56			
Rév	12.51	9.52	2.05	—	Hașfaleu	5.08	4.51	12.30	—	Merczifalva	1.16	5.56	—			Banița	9.37			
Mező-Telegd	1.21	10.27	3.08	—	Homorod	6.47	7.07	1.32	—	Vinga	1.34	6.16	—			Crivadia	10.09			
Fugyi-Vásárhely	—	10.46	3.39	—	Agostonfalva	7.36	8.10	2.04	—	Aradul nou	2.04	6.50	—			Pui	10.48			
Várad-Velinte	—	10.56	3.55	—	Apatia	8.09	8.46	2.24	—	Németh-Ságh	2.25	7.11	—			Hațeg	11.26			
Oradia-mare	1.49	11.04	4.06	—	Feldiara	8.41	9.20	2.44	—	Aradul nou	2.54	7.44	—			Streiu	12.06			
P. Ladány	1.54	11.14	7.30	—	Brașov	9.20	10.15	3.15	—	Arad	3.10	8.00	—			Simeria	12.37			
Szolnok	3.14	1.47	11.05	—	Teiuș	—	6.00	3.25	—											
Buda-pesta	7.30	7.44	6.40	—	Brașov	—	6.57	4.03	—											
Viena	2.00	6.20	2.00	—	Predeal	—	7.32	4.28	—											
					București	—	—	10.25	—											

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile groșe

Tipografia ALEXI, Brașov.